

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 184

CRONICILLA

La valija rota

El vapor "Siglo" ha llevado á Almería quince mil cartas de soldados. Ellas serían inapreciables datos para escribir la historia de la guerra y la paz. Escribir es siempre sumergirse en la idealidad y, para hacerlo, las almas se desnudan. La sinceridad que demandaba hace pocos días un periodista, está seguramente en esos informes garabatos, trazados en el campamento con mano nerviosa, forjados con el ceño fruncido y subrayados por el clarín de guerra, como las estancias helénicas por la flauta de los corybantes.

Llegarán las cartas á su destino, y al ser depositadas en quince mil rugosas manos, éstas se crisparán por una sacudida nerviosa e irán dándose al corazón, para contener la brutal sacudida de una ruda y repentina diástole. Sobre los trazos de la misiva estampará la madre besos y lágrimas, y luego comenzará la lectura, en voz baja, con confuso y turbado balbuceo, en murmurio casi sollozante. Es la carta del hijo, del bien amado. ¿Qué entenderán los progenitores de apreciaciones, datos y juicios más ó menos erróneos? Para la madre, lo importante es que el hijo vive; para el padre, lo primero es saber que no ha perdido el valor ni la dignidad.

Por eso cuando el soldado dice: "Madre, no tenga usted cuidado, porque estoy fuerte como un roble", la madre sonríe y casi palmotea. Pero cuando se trata del deber cumplido, á quien se dirige el ausente es su genitor inflexible. "Padre, he quedado bien; no he tenido miedo y he afrontado el fuego enemigo como los otros." Entonces son los ojos del viejo los que se animan con fulgores de orgullo, y es la manga de su chaquetón la que acude á enjugar en ellos una lágrima. Y es que la madre nos da la vida; pero el padre nos da el ejemplo. Y él nos dice que fuimos nacidos de mujer; pero en el seno de una humanidad que estima en mucho más que la vida, el decoro.

Antonio Zoraya.

Notas diplomáticas

— Leemos en "La Correspondencia de España".

"A última hora de la tarde han circulado noticias referentes á una importante Nota de Muley Haffid, no sabemos si á España solamente ó á todas las potencias signatarias del Tratado de Algeciras, que acaso dé lugar á discusión diplomática.

Y no sabemos más.

Además de esta Nota de que habla el colega, y que probablemente, será parecida á la que Abd el-Aziz dirigió á las potencias cuando lo de Casablanca, se dijo ayer que había otra de Alemania, relacionada también con la campaña de Melilla.

Las largas conferencias que diariamente celebra el ministro de Estado con el Sr. Maura, y á muchas de las cuales asiste el ministro de Instrucción pública, están íntimamente ligadas, al decir de muchos políticos, con estas andanzas ó malandanzas cancillerescas.

El Gobierno, como de costumbre, callando dá lugar con su silencio respecto de dichas Notas, y de otras que se están cruzando con Francia, á que se hable y se fantasee mucho.

De nada le sirve, por lo visto la última lección, y quiere que la Prensa extranjera repita la campaña de inexactitudes y desprestijos de los pasados días.

— "Están locos!", afirman que dijo no ha mucho tiempo el ministro de Instrucción pública, refiriéndose á varios de sus compañeros de Gabinete, y, en efecto, así es á juzgar por los desatinos que hacen y las torpezas y errores que cometen.

Telegramas oficiales

Melilla 20—21/15.

En la descubierta, sostuvieron hacia la Mezquita tiroteo las parejas de caballería, sin consecuencias.

Posteriormente, se divisó un fuerte grupo de enemigos á la derecha del

barranco Lobo, siendo batido por la artillería de Camellos é Hipódromo.

El convoy fué hostilizado fuertemente, sosteniendo vivo fuego la fuerza de protección, resultando un teniente herido leve, dos soldados caballería muertos y un soldado de ídem contuso y cinco soldados heridos.

Al relevar las fuerzas destacadas en los lavaderos por la tarde, fué herido en el blokaus otro soldado.

Campamento de Sidi Musa sostuvo fuego la noche anterior, sufriendo heridos.

En Alhucemas continúa la descarga del vapor Sevilla; salió á las once llegando á esta rada, continuando allí Numanzia.

En el Peñón hubo ligero tiroteo anoche que duró media hora.

Se infló globo verificando ascensión, comandante Estado Mayor Barrera, para examinar posiciones enemigas, transportando el globo en el aire hasta Restinga.

Continúa realizando constantes observaciones.

Melilla 21—22.

En el Peñón el enemigo inició fuego muy nutrido desde las posiciones que ocupaba, resultando herido contuso un artillero.

Hoy ha habido más moros que de ordinario y entre ellos bastantes Beni-Bumajil.

A medio día cesó el fuego, no habiéndose reanudado hasta ahora.

En Alhucemas rompió fuego la plaza á las 9 para evitar que el enemigo continuase sus atrincheramientos.

El Numanzia regresó esta mañana procedente de dicho punto.

Al convoy hoy se ha hecho bastante fuego por ambas partes, teniendo que lamentar seis heridos.

Desde el fuerte Perisima Concepción, donde también hubo fuego, se causaron bajas al enemigo, al que se vió recoger varios heridos.

Fuerzas del convoy han causado bastantes bajas vistas al enemigo.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

El general Martitegui

Madrid 23 (130).

Hoy ha estado en Palacio para despedirse del rey, el nuevo Capitán general de esa provincia D. Vicente Martitegui. Este conferenció largo tiempo con el monarca.

Interrogado después por los periodistas mostróse muy reservado sobre los propósitos que le animan y los motivos que han obligado al gobierno á proponerle para dicho cargo, que acepta complacido.

El Sr. Martitegui manifestó que marchará á Canarias en el primer vapor. La prensa sigue comentando el nombramiento del Sr. Martitegui.

De Barcelona

Las últimas noticias de Barcelona dicen que aumenta el número de detenciones.

Muchos individuos acusados como sospechosos han huido de Barcelona. Menudean las delaciones.

La opinión pública muéstrase alarmada por estos procedimientos.

De Melilla. El convoy

Madrid 22 (2350).

Telegrafían de Melilla que regresó el convoy que marchó á la segunda onsetsa, siendo constantemente hostilizado por los moros.

Cañoneos

Desde Alhucemas han sido nuevamente cañoneadas las posiciones de los moros.

Estos contestaron con sus cañones, sosteniéndose activo fuego.

No hubo consecuencias que lamentar.

De la harka

Nuevas confidencias recibidas del campo moro, dicen que aumenta el desaliento entre los kabilenos de la harka.

Vuelve á asegurarse que escasean los viveres en el campamento enemigo, y que los moros se han entregado al pillaje.

Viaje regio

El rey D. Alfonso ha marchado hoy á San Sebastián, donde parece que se propone permanecer hasta que los acontecimientos reclamen su presencia en Madrid.

Bombardeo

Las últimas noticias de Melilla dicen que el cañonero "Concha" ha bombardeado á los kabilenos del Peñón.

(Este telegrama viene mutilado por la censura.)

Mesa.

Declaraciones del Sr. Lerroux

La permanencia en esta Capital del batallador diputado republicano don Alejandro Lerroux nos proporcionó ocasión sobrada para oír sus impresiones sobre los asuntos de actualidad, y recoger al mismo tiempo su interesante opinión sobre los graves sucesos desarrollados en Barcelona con motivo de la huelga general.

Largamente habló el Sr. Lerroux sobre todos estos asuntos que actualmente conmueven la opinión pública; pero sus declaraciones más importantes no podemos darlas á conocer en estos momentos, por hallarnos sometidos al silencio que de R. O. se les ha impuesto á los periodistas. Así nos lo suplicó también el señor Lerroux, entre otras razones, porque apartado como está de sus coreligionarios de Barcelona, sus palabras pudieran ser interpretadas en distinto sentido, ó servir de pábulo á sus enemigos para agravar la situación del partido radical, que en estos momentos lucha esforzadamente contra las asechanzas de la calumnia, la delación vil y las persecuciones extremadas del poder oficial, insaciable y torpe en la represalia, para destruir los gérmenes de libertad y democracia que tan honda raigambre han encontrado en la próspera y laboriosa Cataluña.

A pesar de estas poderosas razones y de la alta conveniencia política de ser ahora parcos en la expresión de naturales impulsos del sentimiento y el lenguaje, hemos podido recoger algunas declaraciones del Sr. Lerroux, que nos autorizó para darlas á conocer al público, previa la natural recomendación de prudencia y discreción periodísticas.

Nos ha dicho, en sustancia, el señor Lerroux, al partir, después de estruendosas manifestaciones de cariño y de gratitud para los republicanos tenerifenses:

«Ya llegará la hora de hablar donde no podrá impedirlo la arbitrariedad de unos hombres que no sabiendo gobernar en un régimen de libertad prescinden con gusto de ella como de un disfraz molesto y fatigoso.

«Yo salí de Buenos Aires con mi plan de viaje trazado, ignorante de los graves sucesos que estaban en gestación. Llegué el 27 á Santos. Al salir el 28 de aquel puerto, un periódico de San Paulo indicaba algún detalle, más para dudado que para creído. En Las Palmas me informaron de repente, en globo, sin orden ni concierto.

«No he podido aún formar juicio de lo ocurrido. Me faltan datos concretos. Sería imprudente hablar en tales condiciones de lo que no conozco bien.

«Desde que pisé tierra española á pesar de mi plan de viaje, que no es caprichoso, sino fundado en conveniencias políticas y personales, me puse á disposición de mi partido. Y mi partido me ha hecho saber que puedo y debo continuar mi itinerario.

«Si tuviera algo que temer tanto peligro corró aquí como en la Península. Con un gobierno como el actual no he podido vivir libre

de asechanzas ni en Francia, ni siquiera á bordo de buques extranjeros. Libre por la amnistía, y amparado por la inmunidad de mi cargo, nada puede oponerse á mi entrada en la Península, y á ella regresaré tan luego haya terminado los asuntos que me llevan á Inglaterra, Bélgica y tal vez Alemania.

«Cuando surgió el primer incidente militar en Melilla, yo hablé en Buenos Aires públicamente contra la guerra. Por qué? No es porque sea yo enemigo sistemático de una acción político militar de España en Marruecos, sino por estas importantes razones:

1.º Porque estoy convencido de que esta vez, como en 1860, las potencias extranjeras no nos dejarán sacar de nuestros sacrificios el fruto que corresponde á la conveniencia nacional, y la diplomacia europea nos detendrá en el camino de la ocupación de Marruecos, dejando nuestro prestigio en ridículo ante el pueblo marroquí.

2.º Porque temo que nuestros gobiernos no se hayan preparado convenientemente, acumulando los medios morales y materiales necesarios para triunfar con el menor sacrificio posible.

3.º Porque la guerra, sin servicio militar obligatorio, es una gran iniquidad, y así el gobierno lo ha reconocido suspendiendo la redención á metálico.

4.º Porque no restañadas aún las heridas terribles de la catástrofe colonial, en convalecencia el país, comenzando á restaurarse nuestro crédito y á florecer nuestra Hacienda, una guerra es el desastre, la recaída, el pozo airón que se tragará sin provecho para la Nación los esfuerzos y sacrificios de los patriotas.

«Pero comenzada la guerra, llegada á los actuales términos, yo me imagino formando parte de un gobierno y pienso en sus responsabilidades... y callo. Ya no queda lugar ni para la retirada honrosa.

«En cuanto á los sucesos de Barcelona, ni una palabra para juzgarlos y solo las precisas para declarar que yo no soy de los que rehuyen responsabilidades. Si las hay para mi partido, las compartiré con él; si las hay para mi política, las asumo, las discutiremos, buscaremos la verdad y la razón.

«Por ahora columbro que la razón y la verdad están con nosotros.

«De haberme encontrado esos días en Barcelona no sé ni quiero vaticinar lo que hubiera ocurrido. Probablemente mi intervención hubiera evitado cruentos sacrificios, estéril derramamiento de sangre. Mas, una vez empezados, una vez emprendida la lucha con la intolerable reacción y lanzado el pueblo á la conquista de sus libertades, yo me atrevo á asegurar á ustedes que los sucesos no hubieran terminado así...

«No quiero hacer en estos momentos más apreciaciones sobre el movimiento iniciado en Barcelona. En las Cortes me oír á toda España, y entonces ya veremos quienes han sido los verdaderos promovedores de esa semana trá-

gica, quienes han precipitado á la democracia catalana á adoptar su actitud de protesta, violenta y terrible como habeis visto.

«Por lo demás, nada debo añadir sobre el acontecimiento que tanta impresión ha producido en Europa. En el extranjero, donde me propongo permanecer breve tiempo, estaré atento á las órdenes de mi partido. Marcharé á España tan pronto él crea que es necesaria mi presencia para continuar la obra política que hemos emprendido, á la que seguiré consagrando mis mayores entusiasmos y desvelos.

«Si á mi regreso á España la situación se halla normalizada, inmediatamente emprenderé una campaña activísima de propaganda y reorganización republicana, en las principales poblaciones españolas. Después reuniré en un Congreso á cuantos hombres de valer, de significación é intelectualidad figuren en el partido radical; procuraré que en ese Congreso se marquen orientaciones para el porvenir político de la nación, y una vez conocidas las verdaderas tendencias de la democracia intelectual, concreción de la voluntad ciudadana; someteré sus acuerdos y aspiraciones á la deliberación de una Asamblea de elementos militantes, en la que yo seré uno de tantos soldados de fila, dispuesto siempre á marchar en las avanzadas, y adonde quiera que mi partido me ordene.

«Para terminar estas breves declaraciones, pueden ustedes asegurar también que volveré á Canarias tan pronto las circunstancias me lo permitan, que es ese mi propósito firme y decidido. Canarias será una de las primeras provincias en que ha de realizarse la propaganda republicana, y me propongo que sea esta excursión política un verdadero acontecimiento para el Archipiélago. Vendrán oradores de prestigio y notoriedad y, á ser posible, al frente de ellos dos canarios ilustres, honra de vuestra tierra, don Benito Pérez Galdós y D. Nicolás Estévez... Crean ustedes que no olvidaré jamás este país privilegiado, estas penas bravías que tremolan gallarda sobre el océano la bandera de nuestra patria, estas tierras pródigas y rientes, donde cada rincón, cada retiro es un nuevo encanto y maravilla de la Naturaleza... Y no las olvidaré porque llevo grabadas en mi alma las atenciones y afectos que he recibido durante mi corta estancia en Tenerife.

Un fuerte estrechón de manos acentuó con vigorosa y sincera expresión, estas últimas palabras del revolucionario español.

La prensa isleña

La Opinión

Le dice su corresponsal telegráfico en Madrid:

Como tanto se ha escrito y comentado en esta prensa el nombramiento del general Martitegui para la Capital general de ese archipiélago, solicité y obtuve del ilustre personaje una conferencia.

El general Martitegui, ante todo, se muestra satisfechísimo por el nombramiento con que se ha visto honrado por el Gobierno de S. M.—son sus palabras—se muestra agradecidísimo á las felicitaciones que le han dirigido ese Ayuntamiento y el Gobernador civil.

Añadió que, probablemente, marcha-

rá a esa á bordo del vapor "Hespérides."

Diario de Las Palmas

Dice que a un telegrama que le dirigió el Alcalde Sr. Bethencourt Armas pidiéndole su cooperación para la suscripción iniciada en favor de las familias de los reservistas, ha contestado desde San Sebastián D. Ramón Mádan y Uriondo, que, aunque era vecino de la ciudad de Arucas, se suscribía con gusto respondiendo a la iniciativa del Sr. Bethencourt Armas, con la cantidad de 1.000 pesetas.

El Tribuno

Dice que sigue en *creciendo* la marajada entre D. Agustín Bravo y don Francisco Bethencourt Montesdeoca á causa de las respectivas pretensiones á la jefatura del grupo agustino-bethencourista.

No nos merecen la más ligera sim-

patía las decantadas *habilidades* ni el ponderado *tacto político* del ex gobernador de Huelva, cuyas astucias han sido de funesta enseñanza para el caciquismo imperante en esta Isla; pero también estamos persuadidos de que si el señor Bethencourt Montesdeoca saliera victorioso en este pugilato y obtuviera la dirección del cacicato de esta desdichada insula, el señor Bravo de Laguna podría esperar muy tranquilamente la realidad del conocido adagio: *Otro vendrá que bueno me hará.*

EL TIEMPO

Día 22 de Agosto

Temperatura máxima á la sombra	25.0
Mínima	20.8
Oscilación	4.2

EL CRIMEN DE AYER

Atentado de un guardia.—Un hombre asesinado.—El criminal prepara su defensa.—Antecedentes y detalles.—Lo que dice el matador.—El pueblo indignado pide justicia.

Un crimen repugnante y execrable, un hecho infame que revela instintos sanguinarios y bestiales, se cometió ayer en esta Capital, llevando la alarma y la intranquilidad á todo el vecindario.

El autor de este crimen ha sido un guardia de orden público, Francisco Monforte de Dios, uno de los agentes que el señor Santos y Ecay destinó el sábado último á la vigilancia y custodia del diputado republicano D. Alejandro Lerroux.

Ese guardia que había merecido tan alta confianza, como lo demuestra el hecho de ser uno de los elegidos para desempeñar aquella importante misión, fué el que ayer dió muerte por la espalda, con un tiro de revólver, al desgraciado Juan García, conocido por el apodo de *El Cuervo*.

Este hecho, por las circunstancias agravantes que en él concurren y la manera ignominiosa de realizarlo, levantó ayer un clamoreo de protesta en toda la población, é hizo que numero so público, que calculamos en cerca de 2000 personas, se congregase en las inmediaciones del Hospital de niños, donde se encontraba el cadáver de la víctima.

La violenta actitud del público, indignado por la conducta criminal del guardia Monforte, á punto estuvo de ocasionar un serio conflicto, que afortunadamente pudo evitarse después de grandes esfuerzos de las autoridades, que se constituyeron en dicho lugar.

El hecho. Muerte alevosa

Ocurrió el hecho á las doce próximamente de la mañana. A esa hora se dirigía el guardia Monforte á su domicilio de la calle Iriarte, donde vivía con su amante Angela Márquez, y parece que al llegar á la esquina de esta calle, se encontró con Juan García, que se hallaba en dicho sitio con otros individuos. Por causas que aun no han sido averiguadas del todo, pero que se atribuyen á resentimientos por cuestiones de faldas, mediaron algunas palabras entre el guardia Monforte y Juan García, que motivaron la detención de éste. Monforte ordenó á Juan García que le siguiera y bajaban por la Rambla de Pulido cuando el primero parece que adelantó el paso, dirigiéndose por la calle de Galcerán hacia la de Santa Isabel, la X y Serrano. Al llegar á ésta, el guardia Monforte, que corría detrás de García para aprehenderle, disparó su revólver contra el obrero, y éste cayó exánime á pocos pasos de la casa que habita D. José Rodríguez Campanario.

Al oír la detonación, el Sr. Campanario se asomó á la ventana y vió en el suelo al herido y al guardia que llegaba, enfundando el revólver. Preguntó por que había herido á aquel hombre, y el guardia contestó con evasivas, llevándose una mano á la cabeza, y negando al principio que él fuera el autor de la muerte.

El Sr. Campanario con otros vecinos y un guardia municipal que llegaron á los pocos momentos, socorrieron á Juan García que se hallaba agonizante, y el guardia se alejó tambaleándose.

En el acto, los vecinos transportaron al herido al hospital de niños, situado á poca distancia del suceso, pero antes de llegar á dicho establecimiento falleció la infortunada víctima.

Juan García presentaba una herida en la espalda sin orificio de salida. La bala le había interesado el corazón.

Monforte amenaza á un vecino

Cometido el crimen, el guardia Monforte se dirigió á la calle de Santa Isabel; pero antes de penetrar en ésta se detuvo un momento para romperse el uniforme y mancharlo con tierra.

Juan Miranda y Florencio Hernández, que se hallaban á pocos pasos,

trabajando en recomponer un carro, observaron la cínica estratagemata del guardia, y uno de ellos, que había visto hacer el disparo y caer inmediatamente la víctima, increpó á Monforte por el hecho cobarde que acababa de realizar, y entonces aquél le contestó diciéndole:

—Si no te callas te mato á ti también.

El guardia siguió por la calle de Miraflores, estrujándose la ropa para hacer creer que la víctima le había agredido.

Esto lo vieron, además de los citados individuos y de Florencio Hernández, los niños Esteban Martín y Manuel Pagés, domiciliados, respectivamente, en la plaza de San Telmo, y en la calle de Duggi, número 26, y también un chico llamado Carrión, que vive en el barranco de Santos.

Otro muchacho, llamado Juan Cabeza (*Canillita*), nos manifestó en el sitio del suceso que Monforte entró en el tabernucho *Los tres gatos*; allí pidió un poco de agua con vinagre, para refrescarse, y un guardia que le acompañaba le dijo:—No te estropées más la ropa, que con esto tienes bastante.

Estos detalles, de confirmarse, demuestran el cinismo inaudito del autor del crimen.

Por de pronto, podemos asegurar que Juan Miranda y Florencio Hernández, nos relataron ayer ante varios testigos los graves hechos que quedan mencionados.

En el gobierno

Monforte se dirigió después al gobierno civil para dar cuenta del crimen que acababa de cometer. Entonces se enteró del hecho el gobernador civil Sr. Santos y Ecay, que en aquellos momentos se disponía á celebrar con un banquete íntimo, el día de su santo.

Monforte quedó detenido en el gobierno, y dos horas después pasó á la Cárcel, sin ser comunicado.

Monforte recibió después varias visitas de sus compañeros de orden público, y se nos dice que no le faltaron palabras de aliento, y lo que es más escandaloso, de aprobación por su conducta.

Quien es Monforte

El autor del crimen que tan honda indignación ha causado en el vecindario, no es completamente desconocido de nuestros lectores, pues su nombre figuró mucho en estas columnas con motivo de la burla de que hizo víctima al mismo gobernador señor Santos y Ecay. Recordarán nuestros lectores que á los pocos días de efectuarse el último sorteo de Navidad, se dijo que el guardia Monforte llevaba una participación de 6 mil duros en el premio gordo, y así se lo hizo creer el interesado al señor Santos y Ecay, que llamó á su despacho al *afortunado* guardia y le dió toda clase de prudentes consejos sobre la inversión que había de dar á los 6 mil duros del premio. Monforte aceptó, agradecido, la felicitación del señor Santos y Ecay, y á los pocos días se supo que todo era una linda tomadura de pelo y que de ella había sido víctima principal el propio gobernador civil de la provincia.

Pues bien, el señor Santos y Ecay pasó por el engaño, aceptó la humillación, y á pesar de la conducta del guardia y de varios atropellos por éste realizados, le dejó en su puesto como á otros muchos guardias que hace tiempo han debido ser jubilados del Cuerpo.

Ese era el guardia Monforte, el mismo que, como decimos al principio, puso el Gobernador al cuidado del señor Lerroux.

¡Qué tremenda responsabilidad la que pesa en estos momentos sobre la conciencia del señor Santos y Ecay!

Si hubiera atendido nuestros consejos y demostrado mayor recitit cuando fué engañado por Monforte, á buen seguro que éste hubiera realizado el crimen de ayer, porque á esta fecha habría estado separado del Cuerpo de vigilancia.

La víctima

Juan García, la víctima de este horrendo crimen, tenía 24 años de edad. Vivía con sus padres y ocho hermanos en una ciudadcía de Buenavista.

El padre de Juan se dedica al oficio de herrero.

Al conocerse la noticia del crimen, la numerosa familia del muerto acudió al sitio del suceso, donde se desarrollaron escenas desgarradoras é indescribibles.

Muchas mujeres asociáronse á aquellas demostraciones de sentimiento, llorando á grito herido la muerte del desgraciado Juan García.

El cadáver de éste permaneció hasta la madrugada de hoy en el depósito del Hospital de niños.

Hasta esa hora había numerosos grupos en las inmediaciones, que esperaban para acompañar el cadáver hasta el Cementerio.

Juan García había cumplido últimamente una quincena en la Cárcel, por mostrar estampas pornográficas.

Cómo se escribe la historia

He aquí el parte que del crimen de ayer ha dado la Inspección de vigilancia:

"Ayer, á eso de las 12, en ocasión en que el vigilante de 2.ª clase de este cuerpo Antonio Monforte de Dios, iba en dirección á su casa á almorzar, que habita en la calle de Iriarte número 9, al llegar á la esquina de esta calle se le presentó de improviso Juan García Delgado, conocido por *el Cuervo*, manifestándole que se parara, y al hacerlo así el vigilante, manifestó el *Cuervo* que si tenía quejas de él porque éste tenía muchas del vigilante y las tenía que vengar en el acto, añadiendo que uno de los dos estaba en el mundo. Entonces el guardia procedió á su detención saliendo andando ambos y á los pocos pasos el Juan golpeó al guardia cayendo ambos al suelo forcejeando unos minutos hasta que el guardia pudo desasirse del Juan. Este, una vez levantado, hizo además de sacar un arma por lo que el vigilante echó mano al revólver, huyendo el citado Juan, al que en su huida le hizo un disparo el guardia para intimidarlo y reducirlo á prisión, pero con tan mala fortuna que hizo blanco.

El guardia se presentó seguidamente en el Gobierno civil y el herido fué conducido por cuatro paisanos al Hospital de niños, espirando antes de llegar.

En el asunto interviene el Juzgado de instrucción."

Habla el guardia

En la cárcel hemos tenido ocasión de hablar hoy con el guardia Monforte, el cual nos relató el suceso en la forma siguiente:

"Yo estaba de servicio, nos dijo, en la Plaza del Teatro, y llegada la hora de almuerzo, me dispuse á dirigirme á mi domicilio, en la calle de Iriarte, número 9.

Subía después de las 12, por la calle de Consolación, y al llegar al potrero que llaman de Melquiades, un niño se acercó á mí á hacerme la denuncia de que á pesar de la hora que era estaba abierta una de las tabernas del potrero, y en cambio otras las habían mandado cerrar momentos antes por ser domingo.

Me acerqué á la taberna, encontrando sobre el mostrador cuatro ó cinco vasos con restos de vino que á mi juicio había sido despachado poco antes de mi llegada y ordené que fuera cerrado el establecimiento.

Continué por la calle de Consolación, siguiendo hacia mi domicilio por la Rambla de Pulido, y en esta calle hice cerrar también un almacén que estaba abierto. Eran las 12 y 20 minutos.

Seguí mi camino, y al llegar á la esquina de la calle Iriarte, vi al *Cuervo* en la carretera conversando con dos individuos, uno paisano y otro militar, de Artillería ó Ingenieros, puesto que llevaba el cinturón blanco. Juan García Delgado, (*el Cuervo*), al verme, se separó del grupo, vino hacia mí, y me dijo si yo tenía algún resentimiento con él, á lo que contesté negativamente. Entonces él me dijo que tenía quejas de mí y que uno de los dos sobraba en el mundo. Una de aquellas quejas, era que el día 3 del actual lo llevé á la cárcel á cumplir 15 días de prisión subsidiaria, castigo que le impuso el Gobernador por hacer uso de unas tarjetas pornográficas que enseñaba en la vía pública á las mujeres que se encontraba, lo conduje amarrado, y á consecuencia de esto me insultó ayer.

Entonces lo detuve retrocediendo con él por la Rambla de Pulido; pero cuando ya habíamos andado un buen trecho se dió á la fuga doblando por la calle de Galcerán, y corriendo, cogió por la calle de Santa Isabel, cruzó por la de la X á la de Serrano, esperándome oculto en la esquina, y al doblar ésta, creyendo que Juan seguía corrien-

do, se me abalanzó de improviso y con la velocidad que yo llevaba caímos los dos al suelo forcejeando.

Cuando pude desprenderme de él apercibido de que hizo además de usar arma, saqué yo el revólver; él huyó, yo hice el disparo para intimidarle, y á poco lo vi caer en tierra; me hice cargo de lo que ocurría y me presenté inmediatamente en la Inspección á dar cuenta de lo ocurrido."

Esto es lo que el guardia nos ha manifestado. Como se vé, contrasta con todos los informes de los vecinos.

En el Hospital.—El público indignado

Como hemos dicho anteriormente, la indignación que el suceso produjo fué extraordinaria.

Numeroso público, en actitud peligrada, reunióse en las afueras del Hospital de niños. De todos los barrios afluyan obreros, mujeres y chicos, que al enterarse de los pormenores del suceso expresaban su protesta en tonos airados.

En algunos sitios formáronse corros, donde oradores improvisados, que surgían de la masa popular exteriorizaban la indignación del vecindario, coreados por los aplausos de los oyentes.

Las mujeres daban la nota más enérgica, diciendo que debían ser arrastrados los guardias que vienen á matar los hijos del país.

En la puerta trasera del Hospital formaba un grupo la familia del muerto, y sus llantos desgarradores contribuían á excitar los temperamentos más impresionables de la gente del pueblo.

El espectáculo era verdaderamente imponente.

Un sargento de municipales llamado Antonio Hernández cometió la imprudencia de apuntar con un revólver para contener á la multitud. Hubo sustos y carreras, y se nos dice que un obrero se abalanzó sobre el sargento sujetándole los brazos para que no disparara sobre el pueblo indefenso. La provocación de ese sargento estuvo á punto de ocasionar nuevas víctimas. De no mostrarse el vecindario prudente hasta el exceso, no se sabe hasta donde hubieran llegado las consecuencias de esa bravuconería impropcedente y estúpida, que merece un correctivo enérgico y ejemplar.

La *hazaña* de ese sargento no debe tener otra recompensa que una inmediata suspensión de empleo y sueldo.

No es esta la primera vez que ese sargento se distingue por su falta de prudencia, y de consentirse la bestialidad de ayer, no tardará mucho en volver á envalentonarse.

Un estimado joven, amigo nuestro que tomaba notas para la información de este diario, fué mandado á detener por el sargento Hernández, que no desaprovechó la ocasión para satisfacer ruines y despreciables venganzas.

Esto irritó más los ánimos, y un compacto grupo acompañó al detenido hasta la Inspección de vigilancia.

Tan pronto prestó declaración el citado compañero, fué puesto en libertad por el Juzgado.

Otro conflicto estuvo á punto de producirse al llegar al sitio del suceso, el gobernador señor Santos y Ecay. Dicese que un pequeño grupo de revoltosos se manifestó en actitud hostil y que el gobernador, teniendo manifestaciones de desagrado, entró presuroso por la puerta del Hospital de niños.

En este establecimiento se encontraba ya el celoso juez de instrucción Sr. Sánchez y Vera, al que acompañaba el escribano Sr. Fernaud. El Juzgado estuvo practicando diligencias hasta bien entrada la noche.

Para contener la excitación popular, el propio señor Juez dirigió algunas palabras á los grupos que se hallaban más inmediatos recomendándoles prudencia y asegurándoles que se haría justicia como siempre. Las oportunas frases del digno funcionario contribuyeron á calmar los ánimos, y los grupos se disolvieron.

También llegaron algunas parejas de la guardia civil y el alcalde accidental Sr. Martí y Dehesa, que contribuyó eficazmente á evitar un conflicto.

A las 3 de la tarde se retiró el gobernador civil, quedándose en el sitio del suceso escaso público.

Según hemos oído decir, durante estos sucesos fueron acuarteladas algunas fuerzas de la guarnición.

La piedad popular

En el sitio donde cayó muerto el desgraciado Juan García, veíanse por la tarde varios grupos de mujeres. Algunas rezaban por el alma del muerto, y, en tanto, las niñas del barrio, dando una prueba de su infantil piedad, formaban con pequeñas piedras una cruz que marcaba el lugar preciso donde había sucumbido la víctima.

En él no se encontró ninguna huella de sangre ni señales de lucha alguna.

Únicamente halló uno de nuestros redactores, una pequeña traba de corbata que parecía abollada.

La autopsia

Esta mañana, á las 11, se ha practicado la autopsia en el cadáver de Juan García Delgado, que presentaba una herida de arma de fuego con orificio de entrada en el homoplatto derecho.

El proyectil recorrió de derecha á izquierda, perforando importantes órganos, produciendo también una extensa brecha en el corazón, por lo que la muerte tuvo que ser instantánea, habiendo además abundante hemorragia interna.

El proyectil quedó alojado en el pecho, sujeto solamente por la piel, como pudo observarse desde ayer, cuando el Sr. Guigou reconoció el cadáver en el Hospital de niños.

¿Cuántos fueron los disparos?

Parece ser que alguno de los testigos que ha declarado ha dicho que vió hacer dos disparos; uno al aire y otro apuntando.

El revólver es de seis tiros, y al ser descargado por el Sr. Juez en el Hospital de niños, tenía cinco cápsulas cargadas y una vacía.

Otros detalles

Personas autorizadas nos informan de que no se ha comprobado que en este asunto hayan influido como móvil cuestiones amorosas, teniendo en cuenta que Angela Márquez con la que vivía el guardia no conocía al *Cuervo*, ni el guardia conocía tampoco á la novia del finado Encarnación.

En cambio, tampoco puede asegurarse que entre el guardia y el *Cuervo* hubiera habido lucha, pues ni el cadáver, ni las ropas que vestía, presentaban señales de ello, y las declaraciones de los testigos confirman que la muerte fué á distancia.

Comentarios

Todos coinciden en reprobar el hecho de ayer, estimándolo como un vil y cobarde atentado.

El hallarse investido de autoridad el individuo que lo realizó, y el natural temor de que estos hechos se repitan si á tiempo no se depuran las condiciones morales de los encargados de velar por el orden público y la seguridad personal de los ciudadanos, han hecho que la alarma se exteriorizara ayer en forma casi turbulenta, y que el vecindario todo clamase justicia, para mantener á raya á otros elementos maleantes que disfrazados de autoridad pudieran el día de mañana imitar el ejemplo del guardia Monforte.

Acostumbrados como estamos á las debilidades, contemplaciones y torpezas de algunas autoridades que han contribuido con su pasividad á que la inmoralidad cunda entre ciertos subordinados, no es extraño que el vecindario se ponga en guardia, presagiando mayores sacrificios y nuevos días de luto.

El caso de ayer se presta á muchas meditaciones, algunas de ellas verdaderamente inquietantes.

Nosotros cumplimos con el deber de prevenir á los que pueden y deben evitar mayores consecuencias, y, en nuestro deseo de contribuir á la obra de pacificación y moralidad que pedimos en beneficio de todos, estamos dispuestos á ejercer la acción popular en este como en otros hechos delictivos que se deben á la imprevisión ó falta de rectitud del poder civil.

Y para que el gobierno se entere de las cosas que pasan en este desgraciado país, con esta fecha le sobrecartamos este periódico.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

De Melilla.—Las bajas de los moros

Madrid 23 (11:25). Noticias recibidas hoy de Melilla dicen que se calcula en 8.000 el número de moros que actualmente componen el harka.

Los kabileños declaran que en la actual campaña no han tenido más bajas que las siguientes: 500 muertos, 860 heridos.

Sábase también por referencias del campo moro, que los jefes de la harka han dispuesto que se les dé muerte á todos los prisioneros, y así se ha cumplido el terrible mandato.

Mesa.

A los exportadores de frutos.—Hasta fines del corriente se admiten ofertas por una partida de cantoneras (arcos de acero) para cajas de frutos.

14½ pulgadas inglesas de largo, 16 mm. de ancho y 0.4mm. de grueso. — Juan Claverie, Teobaldo Power, 12 y 14.

No cabe duda.—El mejor y el más puro, es el vino blanco y tinto á 30 céntimos litro, que se expende en EL DRAGO

14, Cruz Verde, 14

El Guanche.—En este acreditado almacén acaba de recibirse el superior café y zuela de Puerto Cabello.

También se recibió la acreditada marca del coñac Real Tesoro Tres Coronas y el vino Tres Cortados Imperial de la misma Casa.

En este almacén, se halla de venta el renombrado embuchado de lomo. Calle Valentín Sanz, núm. 27, frente á la Plaza del Príncipe.

Ya llegó.—En el café y restaurant del acreditado hotel Orotava, situado frente al Gobierno militar, se ha recibido directamente de Alemania, la acreditada cerveza PILSEN.

Paja morisca
superior para PIENSOS.
De venta.
Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se alquila
la ciudadela situada en la calle de San Miguel, número 53.
Informarán en la calle de Alfonso XIII, número 60.

BARATILLO
Gran realización hasta fin de Agosto
LA OASIS LA PINTAN CALVA!
SHARP'S BRITISH STORE, LIMITED
11, San Francisco, 11
(á la entrada del Hotel Camacho)

Con motivo de haber sido trasladado este establecimiento á la calle en que hoy se encuentra, ofrece su dueño á la numerosa clientela con que siempre ha contado y al público en general, un variado y completo surtido de artículos de novedad y fantasía, propios para la estación, á precios sumamente baratos, nunca vistos en esta plaza.
Este establecimiento acaba de comprar un variado surtido de sedas en colores, para señoras, á precios sin competencia, como son: Glacé, Surat, Raso liberti, Paño Lion, Seda japonesa y un sinnúmero de géneros imposible de enumerar, que se realizan también á precios sumamente baratos.
Visitar este establecimiento y se convencerán de lo dicho.
11, SAN FRANCISCO, 11

Se alquilan
accesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo.
Informarán en la droguería que está en la misma casa.

Cognac REAL TESORO
Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza.
Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos.
Agentes: *Caulfield & Sons.*

Vinos del país,
se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de *Hijos de Ruiz de Arteaga.*
(Mueller).

Comerciantes
Dueños de Fondas
Clases Pasivas
Caseros
Capataces.
LEED
que os interesa
Fés de vida.
Hojas principal y duplicada de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Recibos de alquiler.
Relaciones de jornales.
Recibos de Lotería.
Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento.
Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad.
Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado.
Vales talonarios, en libros de 100.
De venta: **IMPRESA GARCÍA CRUZ,** calle de San José, núm. 36.

Reumático...
Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las
Pastillas Anti-Reumáticas
de N. BOLET.
Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.
De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

Oráculo de Napoleón
ó sea el libro de los destinos, el cual fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón; traducido de un antiguo manuscrito egipcio, encontrado el año 1801, por M. Sonnini, en una de las Reales Tumbas del Alto Egipto, cerca del monte Libico. — Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la Buenaaventura y otras curiosidades.
Precio: UNA peseta.
De venta: *Imprenta García Cruz.*



CERVEZA HAMMONIA

En general los consumidores piden: **Una Cerveza.**
Las personas de buen gusto añaden: **HAMMONIA.**

La primer remesa llegó aquí hace veinte años.
Desde entonces el consumo aumenta cada día.
Actualmente se importan al año miles de cajas.

Esta es una prueba de que es la marca predilecta del público.
La hay blanca y oscura.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.

IMPRESA GARCÍA CRUZ
A CARGO DE
Manuel F. García
Santa Cruz de Tenerife, San José, 36

HACIÉNDOSE por mediación de esta Imprenta los pedidos de la Modelación para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudaciones de Contribuciones, Notarías eclesiásticas, oficinas de telégrafos, etc., etc., que vende la casa de
D. José Vila Serra, Valencia,
se hace un descuento de 10 por 100 del valor que tenga en los Catálogos. La modelación que vende el Sr. Vila Serra, es la más barata, la que está impresa en mejores papeles y la que se halla conforme á los últimos modelos oficiales, sirviéndose los pedidos con toda prontitud, como de antiguo tiene acreditado esta casa.
Las notas de pedido han de remitirse por duplicado.

EL SIGLO
ALMACEN de NOVEDADES
Calle 17, Castillo, 17

SOMBRERERIA
Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución
Ultimas novedades para caballeros y niños.
PRECIOS MÓDICOS

La novela de un Maestro
por Edmundo de Amices, dos tomos. 2 pesetas, en la Imprenta García Cruz.

Se arrienda
la accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio.
Darán razón, Hijos de Ruiz de Arteaga.

Bertoldo
Historia de la vida, hechos y astucias de BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Sellos bonitos
de cauchú y metal
del tamaño, forma y adornos que se quieran, de duración eterna.
En la Imprenta García Cruz.

Máquina de escribir
MONARCH
VISIBLE

Agente: José Brosa Roger
SAN JOSÉ, 30, TENERIFE.

Se alquila
la bonita casa calle de San Roque, número 36. Darán razón, San Francisco Javier, 34. (4)

Se vende
una casa frente al Fielato nuevo, en la finca de la señora viuda de Hidalgo. Esta casa se terminó de construir el día 16 del corriente Agosto. Tiene 12 habitaciones, aljibe y buenas letrinas, y reune todas las condiciones de una buena casa. Darán razón calle de Ferrer número 47. (m)

Libros que se hallan á la venta en Imprenta García Cruz, San José, 36.

A 8 pesetas
Diccionario de la Lengua Española.

A 7'50 pesetas
El Arte de ser bonita, con una preciosa encuadernación.

A 6 pesetas
Obras completas de Campoamor, 3 tomos encuadernados.

A 4 pesetas
Diccionario de la Lengua Española. Diccionario Francés-Español.

A 3'50 pesetas
Manual del empleado, Enrique Martín y Guix. La Salud de las Familias ó El médico en casa, Enrique Villefond.

A 3 pesetas
Obras de Espronceda. Manual de Justicia municipal. La Loca de la casa, comedia. B. Pérez Galdós. Cañas y Barro, Vicente Blasco Ibáñez. La Barraca, Vicente Blasco Ibáñez. Horas Bohemias, Francisco Legua. Sónnica la cortesana, Vicente Blasco Ibáñez.

A 2'50
La Teneduría de libros al alcance de todos, por J. Oliva Bridgman.

A 2 pesetas
La mano del muerto, A. Dumas. Obras escogidas de D. Mariano José de Larra (Figaro).

A 1'50 pesetas
La religión al alcance de todos, encuadernada, R. H. de Ibarreta. El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha. El Espiritismo ante la Ciencia, José Comas Solá. El francés sin maestro. El inglés sin maestro.

puerta, que abrió Schuller, dándole en la cara una bocanada de aire frío... enfrente de ellos hallábase el pozo.
Al oír las palabras de Montmayeur sonrióse Luciana diciendo:
—¿Es una prueba de amor la que me pedís, Juan?
—Sí.
—¿Y me creeréis en adelante?
—Te creeré; pero escoge... escoge pronto...
—Pues bien, escuchad,—contestó dirigiéndose al Oficial,—os juro que hace un momento vi ocultarse en ese pozo á un francotirador.
Tembló Montmayeur de alegría ó de odio satisfecho. Bajaron los alemanes al pozo... pasaron algunos segundos... volvieron á presentarse y de pronto ante la consternada Luciana apareció Gauthier, y dirigiéndola una mirada de desprecio la dijo estas palabras:
—Infame! Infame! Infame!
—Gauthier! Gauthier!—dijo la joven con voz ronca y rodando al suelo sin sentido.
Frantz Schuller procedió á desatar el pañuelo y sonriendo díjole á Montmayeur:
—De buena habéis escapado, señor; permitidme que os felicite, porque me habria dado mucha pena el teneros que fusilar.
Dejáronle en libertad y tres soldados lleváronse á Gauthier, al que encerraron en una de las salas bajas de la fábrica colocándose un centinela delante de la puerta. Gauthier no se hizo ninguna ilusión; sabia que al día siguiente debía morir...
Cogió Montmayeur en brazos á Luciana y la llevó al cuarto de su madre, á la que despertaron los primeros tiros, pero no habia querido moverse de su lecho.
—Cuidala,—dijo Juan.

—Tenéis cinco minutos para pensarlo,—dijo el Oficial y esperó.
—¡Luciana!—llamó Montmayeur.
La joven volvióse hacia él.
—¿Has oído?
—Sí.
—¡Respóndele tú mismo!
—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Esto es horroroso!
—¡Respóndele, lo dejo á tu cargo!
—¿Qué decir?
—Lo que te dicte tu corazón.
—¡Es atroz! ¡No puedo! ¡No puedo!
—¿Le amas?
—No.
—¿Y á mí?
—Sí.
—Pues bien, es preciso que escojas entre él ó yo... uno de los dos debe morir... yo inmediatamente, si te empeñas en callar... él mañana, si hablas. Si es cierto que no le amas, ¿por qué vacilas y no le entregas? ¿Si es verdad que me amas, por qué dudas y no me salvas?
—¡Dios mío! ¡Dios mío!—repitió Luciana cuya turbación era tan grande que sólo acertaba á pronunciar esas dos palabras mientras que Montmayeur, con la mirada fija en ella y con acento implacable repetía:
—¡Escoge! Te quedan cinco minutos!
Escuchábanles los prusianos, pero como Luciana y Montmayeur hablaban muy deprisa, tanto el Oficial como Schuller no entendían más que la mitad de las palabras.
El tiroteo habia cesado por completo y la serena noche recobró su tranquilidad y silencio.
Luciana volvió la cabeza para no ver á Montmayeur,

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales. — Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura. — Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO

en Santa Cruz de Tenerife

37, CASTILLO, 37



ESTABLECIMIENTO

en Las Palmas

16, TORRES, 16



Línea de Vapores Fruteros

DE

OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas CANARIAS y LONDRES

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Día	Agosto el magnífico vapor	Santiago
1		San Miguel
8		Santa Cruz
15		Santiago
22		Santa Cruz
29		Santiago

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

Para más informes dirigirse á las oficinas de **Otto Thoresen**, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.ª)

Servicio del mes de Agosto de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII		Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATRÚSTEGUI		Cádiz, Barcelona y Génova.
MANUEL CALVO		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabana, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
MONTEVIDEO	31	Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 Sep.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

El vapor *Sancho*, de Santa Cruz de Tenerife á los diversos puertos de la costa Norte de esta isla

El vapor *San Sebastián*, de Santa Cruz de Tenerife directamente á Santa Cruz de la Palma, continuando su viaje á los Sáuces, Tazacorte y los diversos puertos de la Gomera.

Salidas de este puerto: el vapor *San Sebastián* los viernes y el *Sancho* los sábados por la noche, para regresar los jueves al amanecer.

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. García Cruz.

Diccionario universal Francés-Español.
Diccionario universal Español-Francés.
Precio: 12 pesetas.
Se vende en la Imprenta García Cruz.

ANGLO ARGENTINE LINE

El magnífico vapor

Manchester City

de 6000 toneladas llegará á Santa Cruz el día 30 de Agosto con destino á LONDRES

con hueco disponible para frutos sobre cubierta.

Agentes, *The Tenerife Coaling Co.* Alfonso XIII, 84.

LA VELOCE

NAVEGACIÓN ITALIANA A VAPOR DE GÉNOVA

El magnífico vapor correo

Argentina

de 6000 toneladas llegará á Santa Cruz el 27 de Agosto con destino á BARCELONA Y GÉNOVA

con hueco disponible para 5000 huacales de plátanos, 40 pasajeros de 1.ª clase y 8 de 2.ª

Agentes, *The Tenerife Coaling Co.* Alfonso XIII, 84.

Cía. générale Transatlantique

El rápido vapor correo francés

Saint Laurent

saldrá de este puerto el 10 de Septiembre para la HABANA (directamente)

Admite carga y pasajeros.

Agente, A. Guimerá, casa de *Hardisson Hermanos.*

Villalba Hervás, 5 (antes Tigre).

GRAN NOVEDAD

SE ACABÓ LO IMPOSIBLE

¿Teneis algún objeto, aparato ó mecanismo, por inútil que sea, descompuesto? Pues todo tiene composición, con solo acudir al Mecánico *Luis de Puga y Martínez*, el que se compromete á dejar como nuevos, toda clase de relojes, máquinas de coser y de escribir, máquinas Registradoras, Fonógrafos y Gramófonos, armas de fuego, aparatos eléctricos, herramientas de Cirugía y aparatos de Óptica y por último toda clase de aparatos y mecanismos, por extraños y complicados que sean. Se DORA, PLATEA y PAVONA toda clase de objetos. Se hacen sellos de Cauchouc, de todas formas, á precios muy baratos. Aparatos sistema PUGA para el alumbrado por el GAS ACETILENO. CARBURO DE CALCIO y MECHEROS.

Dirijirse en Santa Cruz á

Luis de Puga y Martínez.

Taller de mecánica (Cuatro Caminos).



HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE AGOSTO

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Wakanuy (via Gibraltar)	24
	Avondale Castle (v. Pal.)	26
	Miltiades	31
	Inizwa	31
	Galician	1
	Turakina	4
	Mamari	4
	Dunluce Castle (v. Pal.)	8
	Kaikoura	9
Liverpool	Aravy	29
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay		
Ascension y Santa Elena	Tintagel Castle	2
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Tainui	26
Cape Town y Puertos de Australia	Pericles	7
Hamburgo	Arnold Amsinck	23
	Eleonore Woermann	23
	Jeannette Woermann	28
	Alexandra Woermann	3
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Linda Woerman	2
	Hans Woerman	4
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Setos	24
Varios		

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

Chargeurs réunis

Para Lisboa, Vigo y el Havre

El magnífico vapor francés *Ceylan* llegará á este puerto el 29 de Agosto. Admite carga y pasajeros.

Para el Senegal, la Cota d'Ivoire, la Cota d'Or y Dahomey

El magnífico vapor francés *Amiral Aube* deberá llegar á este puerto el 27 de Agosto. Admite carga.

PARA EL HAVRE

El vapor francés *Amiral Courbet* llegará á este puerto del 27 al 29 de Agosto. Admite carga. Agentes, *Hardisson Freres.*

Chargeurs réunis

PARA RIO JANEIRO, SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés *Amiral Sallandrouze de Lamornaix* deberá llegar á este puerto el 23 de Agosto. Admite carga y pasajeros de tercera clase. Consignatario, D. A. Guimerá, casa de los señores *Hardisson Hermanos.*

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde. Admite carga y pasajeros. Para informes, *Miller, Wolfson y C.ª* Marina 3.

El magnífico "Diccionario Manual de la Lengua Española", publicado por S. Calleja. Es el más barato en relación con su volumen, y el más nuevo é interesante.

Esta obra forma un hermoso tomo, esmeradamente impreso en papel superior, satinado, en 8.ª mayor (18 por 120 milímetros próximamente), con más de 1.700 páginas, encuadernado con lujo y solidez, en tela inglesa. Precio: 8 pesetas.

No se ha publicado más Diccionario manual ilustrado que éste; pues si bien algunos editores extranjeros anuncian obras de ese género, llenas de errores por cierto, con diminutos é imperfectos dibujillos que dicen representan pájaros, peces, hierbas, personas y objetos; en concepto nuestro no representan nada, ni eso puede llamarse ilustración de un libro.

Este Diccionario va documentado concienzudamente con millares de preciosos grabados, retratos, láminas enciclopédicas, cuadros y mapas en colores, todo nuevo y original. De venta: en la Imprenta García Cruz.

El Progreso

Diario republicano autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes . . . 1'50 Ptas.
Península, trimestre . . . 5' " "
Extranjero, semestre . . . 12' " "
Número suelto, 10 céntimos.
Id. atrasado, 15 fd.

TARIFA DE ANUNCIOS

Los anuncios se admiten en cualquier idioma. En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10 . . . 20 Cént. En la segunda id. la id. id. . . 10 " " En la tercera id. la id. id. . . 5 " " En la cuarta id. la id. id. . . 3 " "

Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda. Mitad de precio á los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.

Redacción y Administración, San José 36 TELEFONO NÚM. 146.

Papel para

envolver

satinado, muy fuerte, mucho mayor que este Diario, en colores, más barato que el blanco de periódico, se vende en la Imprenta García Cruz.

La Teneduría de Libros al alcance de todos. — Precio, 2'50 Pesetas. De venta: Imprenta García Cruz.

IMPRESA GARCIA CRUZ. SAN JOSE, 36

siendo imposible describir las mortales angustias que en aquel momento apoderáronse de su alma, y en un minuto repasó en su espíritu todo cuanto habia hecho durante algunos meses y todo lo que iba á perder... su viaje á Paris... la prórroga obtenida con tantas dificultades, la ignominia sufrida, el deshonor, el oprobio y el desprecio público; todo eso no iba á servir para nada... Y su sueño! Lo que la daba valor era la esperanza del triunfo. Cuántas veces pensó en el día en que podría llevar á Doriat y á sus jueces la prueba de la inocencia! Qué orgullo más grande podía tener en ese caso en que podría decir:

—Me sacrificué para salvar del patíbulo á mi padre adoptivo... arrostré vuestro odio... oí sin que hiciesen flaquear mi decisión las lágrimas de mi padre... oí, sin que en la apariencia me indignasen las maldiciones de mi prometido, al que adoro con toda mi alma, sus abominables acusaciones, y hoy os perdono á todos. En otros tiempos me recogisteis cuando yo no era más que una miserable vagabunda que mendigaba por calles y caminos, y hoy soy la que traigo la felicidad y la honra á esta casa.

—Estaba como loca, dirigía miradas extraviadas á todos los que la rodeaban, y se estremecía al encontrar la mirada dura de Montmayer que la decia con toda claridad:

—¡Escoge! ¡O Gauthier ó oyó! La muerte para uno de los dos!

—¡Dios mío, inspíradme! ¡No sois justo!

El Oficial sacó el reloj.

—Os concedí cinco minutos,—dijo á Montmayer,—y van transcurridos tres.

—Volvióse Montmayer hacia Luciana!

—¡Tienes aún dos minutos!

Retorcióse Luciana los brazos con desesperación y de pronto centelleó su mirada. Hallábase sola, separada de los demás delante de la ventana, y los prusianos con Montmayer ocupaban el fondo de la sala, y desde esa ventana vió, gracias á la claridad de la noche, á Gauthier que salía del pozo y arrastrándose por entre las hierbas quemadas por las primeras heladas del invierno, dirigíase hacia las tapias del jardín.

Buscó razones para conseguirlo y cruzó las manos con ademán suplicante.

—Os concedo dos minutos más,—contestó el Oficial;—si es verdad que este hombre no está en conviniencia con los francotiradores, que nos entregue al que está oculto en la casa.

Volvióse á los suyos y con acento breve dióles una orden en alemán. Cinco soldados y el sargento Schuller rodearon á Montmayer. Los soldados cargaron los fusiles.

Juan estaba muy pálido y no obstante dijo con acento tranquilo:

—¡No me amas! ¿Qué es lo que vienes á hacer aquí?

Desde lo alto de la tapia vió Gauthier brillar entre las sombras de los árboles y á los rayos de la luna las puntas de las bayonetas prusianas, y comprendió que la fábrica estaba rodeada y que era imposible la huida, se escurrió hasta el suelo y arrastrándose como la primera vez dirigíose hacia el pozo en el que se metió.

Luciana no vió nada esta vez.

—¡Marchen!—ordenó el Oficial.

Vendaron los ojos á Montmayer con un pañuelo y los soldados empujaron al prisionero y se acercaron á la